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Hjemmeside 

Vi har en hjemmeside på adressen www.lumaweb.dk. Bestyrelsen er ansvarlig for indholdet på 

hjemmesiden og det er Henrik Sloth, der laver den. 

Foreningens e-mail 

luma@lumaweb.dk 

Hvordan bliver man medlem? 

Hvad koster det? 

Et enkeltmedlemskab koster 110 kroner for et år 

Et familiemedlemskab/en institution koster 170 kroner for et år 

Hvordan gør jeg? 

Du kan sende oplysning om dit navn, adresse, telefonnummer, evt. e-mail, om du er forældre, 

pårørende, fagperson eller andet, og om du ønsker enkelt- eller familiemedlemskab. Du kan melde 

dig ind til Øjvind Ottesen, Brødslevvejen 15, 9480 Løkken – eller på e-mail til 

oejvindotte@mail.dk. Du er også meget velkommen til at melde dig ind via vores hjemmeside 

www.lumaweb.dk. 

Hvad er LUMA? 
LUMA er en landsforening, der arbejder for udviklingshæmmede med autisme og deres familier. Vi 

arbejder for at synliggøre de udviklingshæmmede med autisme og samtidig skabe opmærksomhed 

omkring deres specielle behov. Vi arbejder for oprettelse og udbygning af de tilbud der gives de 

udviklingshæmmede med autisme i institutioner, skoler, bomuligheder, aflastning og beskæftigelse, 

- tilbud der skal være afpasset denne gruppes helt specielle behov. 

Formanden har ordet 
Nu begynder vi at se kommunalreformens virkninger 

Kommunalreformen er nu trådt i kræft. Amterne er nedlagt, og kommunerne har overtaget 

størstedelen af de opgaver, der tidligere blev løst i amterne. Vi ser allerede nu mange eksempler på, 

at tilbudene til den enkelte borger nu er underlagt en anden hård økonomisk prioritering ud fra en 

kortsigtet driftsøkonomisk vinkel. 
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Det virker som om den kortsigtede økonomiske vurdering, og dermed en driftsorienteret handling er 

kommet i vejen for velgennemtænkte analyser af handicapområdet og de faglige, sociale og 

menneskelige argumenter for udviklingen af de tilbud der stilles til rådighed. 

 

Den ensidige driftsøkonomiske vurdering er klart en af de store faldgrupper, for de nye 

beslutningsorganer, der nok er erfarne i at træffe beslutninger, men er uprøvede indenfor de nye 

områder de skal træffe beslutninger om. Der er ganske givet eksempler, hvor de nye kommuner har 

foretaget en overordnet samlet politisk prioritering, der betyder, at kommunen i alle led har påtaget 

sig ansvaret for at gå ind som dynamo for den videre udvikling af området. Eksempler hvor der 

lægges visioner og planer for fastholdelse og videre udvikling af den nuværende kvalitet i tilbudene 

med baggrund i det kommunale og regionale overvejelser. Eksempler, hvor der udnyttes 

eksisterende viden og ressourcer fx i VISO og hvor det nye område er tænkt ind i de stærke 

kommunale strukturer, men også får rum til at påvirke disse.  

 

Vi har desværre ikke hørt om disse eksempler, men det kan skyldes, at der, i en tid med 

forandringer, bliver fokuseret på det der ikke virker. Der kan da ikke være tale om, at de løfter, der 

fra politisk side blev givet i forbindelse med tilblivelsen af kommunalreformen, allerede viser sig, 

ikke at være andet end ”skåltaler”? 

 

Uden at hverken eksemplerne eller spørgsmålene skal opfatte som udtømmende, skal jeg på denne 

plads blot spørge til 2 eksempler på ting der ikke ser ud til at virke: 

 

1. Når der ikke er evne og vilje til at træffe beslutninger der, såvel her og nu som i et længere 

perspektiv, sikrer egnede tilbud i et tilstrækkeligt omfang, der betyder, at det hele falder 

tilbage på at give en af forældrene tabt arbejdsfortjeneste til at passe deres barn hjemme, i 

stedet for at stille eksempelvis den fornødne undervisning til rådighed, er der så foretaget en 

overordnet samfundsøkonomisk vurdering? Er det fra et samfundsøkonomisk hensyn 

hensigtsmæssigt at holde mennesker ude af arbejdsmarkedet? Er der foretaget en faglig 

vurdering? Er det ud fra en faglig vurdering mest hensigtsmæssigt at overlade ansvaret for 

udviklingen for de personer, der har det største støttebehov, til uuddannede forældre? Er der 

taget overordnede kønspolitiske hensyn? Er det fra et kønspolitisk hensyn hensigtsmæssigt 

at falde tilbage på at lade en forældrene gå hjemme med tabt arbejdsfortjeneste, når 

undersøgelser viser, at det i hovedparten af tilfældene er mødrene, der gives tabt 

arbejdsfortjeneste, og de således fastholdes i et stereotypt kønsrollemønster? Er der med 

udgangspunkt i familiens situation foretaget en menneskelig vurdering? Er det fra et 

menneskeligt hensyn hensigtsmæssigt at holde en forælder ude af arbejdsmarkedet med 

risiko for marginalisering og i øvrigt stille familien i en konstant uvished om selv den 

forholdsvis nære fremtid? Er der foretaget en risikovurdering? Er der taget hensyn til 

risikoen for øgede omkostninger som følge af familiens sammenbrud p.g.a. den belastning 

familien pålægges som følge af de mange ekstra roller der pålægges i en svær tid? 

2. Når en kommune vælger at tvangsflytte en række børn fra et fritidstilbud tilknyttet en skole 

med erfaring i udviklingsforstyrrelser i en anden kommune til et nyt og billigere tilbud 

indenfor egen kommunegrænse, er der så foretaget en faglig vurdering af tilbudenes 

indhold? Er der foretaget en vurdering af hvordan det faglige niveau fastholdes? Er der 

foretaget en vurdering af hvad en ekstra transport fra skole til skolefritidstilbud hver dag 

betyder for den enkelte elev, hvad det betyder for den samlede risiko for transporten, hvad 

det betyder af øget usikkerhed for elever og forældre? Der er ikke tale om elever, der kan 

transportere sig selv, som det ofte vil være tilfældet med elever i de hidtidige kommunale 



tilbud, hvor ønsket om skift i miljø ofte har betydet at eleverne selv har måttet gå, cykle eller 

tage offentlig transport mellem skole og fritidstilbud. 

 

I forbindelse med det sidste eksempel er det væsentligt at huske, at folkeskoleloven sikrer et frit 

skolevalg, men at her er Struer kommune af den opfattelse, at fritidsdelen ikke er omfattet af denne 

fritvalgsret. Læs mere i artiklen ”De gyldne løfter blegner” gengivet her i bladet. 

 

De gode viljer og de engagerede mennesker findes heldigvis stadig rundt om i landet, men det 

generelle indtryk af helheden indenfor kommuner, tilbud, embedsmænd, fagfolk og forældre er en 

stigende fornemmelse af en træthed og opgivende hovedrysten overfor den retning, der tages i 

øjeblikket.  

 

Om vi er forældre, fagpersoner, embedsmænd, politikere, medlemmer af handicapforeninger, 

repræsentanter for handicapforeninger, medlemmer af politiske partier, eller vælgere, er vi alle 

mennesker i et demokratisk samfund, hvor vi, med hver eneste af vores indsats, kan være med til 

sikre og forbedre vilkårene på dette område. Find din personlige måde, og tag fat – der er brug for 

det. 

 

LUMA generalforsamling 
Som du kan se andet sted i dette blad, er det snart tid for den årlige LUMA generalforsamling. 

Selvom vi er bevidste om, at LUMA gør en forskel, er vi i bestyrelsen også bevidste om, at vi kunne 

gøre en endnu større forskel med flere ressourcer i foreningsarbejdet. 

 

Med de begrænsede ressourcer der er til rådighed for foreningsarbejdet, er det vigtigt at sikre, at vi 

gør det rigtige – og her er det vigtigt med din mening, så jeg vil meget gerne opfordre dig til at 

deltage i generalforsamlingens debat. 

 

Du kan selvfølgelig også vælge at gå endnu mere aktivt ind i foreningsarbejdet eksempelvis ved at 

blive bestyrelsesmedlem, formand, kasserer, næstformand, sekretær, bladredaktør, skribent til 

bladet, webmaster, eller ??? Som du kan se er der mange muligheder, men lad mig slå fast, at du 

godt kan deltage i generalforsamlingen uden at frygte at ”være nødt til” at stille op. 

 

Hold dig ikke tilbage. Hvis du gerne vil vide mere om hvordan du kan hjælpe til, er du meget 

velkommen til at kontakte mig på telefon 44 53 06 97 (aften/week-end) eller via 

luma@lumaweb.dk. 

 

Hvis du ser det som en udfordring, at komme til generalforsamling i København og eksempelvis 

gerne vil deltage i generalforsamlingen via telefon (i op til 2 timer), vil vi gerne undersøge hvilke 

muligheder der er for det. Du skal bare kontakte os på luma@lumaweb.dk senest den 12. april, så vi 

har mulighed for at undersøge mulighederne. 

 

Dette nummer 

 

Du kan her se hvad der har fundet vej til dette nummer: 

 

 

Formanden har ordet 
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Når samarbejdet med skolen ramler 

Indkaldelse til generalforsamling 

LUMA regnskab 2006 

Elektronisk kommunikation - også for unge udviklingshæmmede 

De gyldne løfter blegner 

Ny vej gennem tilbudsjunglen 

Nye udgivelser 

 

Næste nummer 

Udkommer i september 2007. Deadline for indlæg er 15. juli 2007. 

 

Vi modtager meget gerne indlæg fra dig. 

Hvad kan du som læser gøre? 

Bladet er til for dig. Vi modtager meget gerne artikler til offentliggørelse i bladet, det kan være 

artikler om oplevelser i institutioner, om handicappolitiske tiltag, om diagnoser eller hvad du mener, 

kan være af interesse for en bredere medlemsskare. Redaktionen (som p.t. er lig med bestyrelsen) 

forbeholder sig ret til at prioritere, kommentere og eventuelt beskære artiklerne. 

 

Du er også meget velkommen til at bestille et mindre oplag af bladet for at placere det på egnede 

steder / dele det ud med det formål at gøre opmærksom på LUMA. 

 

Når samarbejdet med skolen ramler 
Skrevet af Solveig Gaarsmand, Forældrerådgivningen, Skole og Samfund 
 

 

Mange forældre oplever, at de står helt alene, hvis de har problemer med deres barns skole. 

Nu er der hjælp at hente hos foreningen Skole og Samfund, der har oprettet en 

forældrerådgivning. 

 

En mor til et barn med autisme ringer og beklager sig over, at den specialskole, hendes søn går på, 

ikke hører på hende, når hun beder skolen om at give ham lektier for og lade ham blive undervist i 

alle fag. Skolen lægger stor vægt på de sociale færdigheder, men meget lille vægt på de faglige 

kompetencer. En anden ringer, fordi hendes barn er blevet fastholdt og med magt båret op på 

kontoret af skolelederen og viceinspektøren i arme og ben, hvorefter de har ladet ham blive inde i 

det aflåste kontor i længere tid. 

 

Og en tredje henvendelse kommer fra en forælder, som har besluttet at tage sit barn ud af skolen, 

fordi hun ikke er tilfreds med den måde, skolen har behandlet hendes søn på. Det er nogle af de 

henvendelser, Forældrerådgivningen har fået siden august 2006, hvor alle med relation til børn 

i grundskolen har kunnet få råd og vejledning i Forældrerådgivningen. 

 

Forældrerådgivningen har en hjemmeside www.foraeldre.org, som giver oplysninger om blandt 

andet lovhenvisninger, aktindsigt og klagemuligheder. 

Artiklen har været bragt i LEV bladet 8/2006 



 

Desuden er der en brevkasse med svar på en række spørgsmål fra læsere. Hjemmesiden bliver 

løbende opdateret med månedlige opgørelser og eksempler på sager samt eksempler på "good 

practice". 

 

Forældrerådgivningen kan kontaktes pr. telefon på tlf. 7025 2-4-6-8 eller på mail: 

foraeldre@foraeldre.org. 

 

Forældrerådgivningen er en gratis rådgivning til alle med relation til grundskolen. Den er finansieret 

af satspuljemidler gennem Undervisningsministeriet til et projekt for Skole og Samfund. Langt de 

fleste henvendelser kommer fra forældre, men også børn, bedsteforældre, sagsbehandlere, 

skolebestyrelsesmedlemmer, klasseråd, lærere, skoleledere og forvaltningschefer kontakter 

Forældrerådgivningen. 

 

Panden mod muren 

Nogle henvendelser tager rigtig lang tid, mens andre klares med en enkelt samtale. En mor 

henvendte sig i foråret 2006 om en søn, hun gerne ville have enkeltintegreret på en almindelig 

folkeskole. Men folkeskolen havde ganske enkelt ikke kompetence eller vilje til at rumme ham. Det 

tog over et halvt år med at forsøge at få skolen til at samarbejde, men der var ikke noget at gøre, og 

moderen måtte meget mod sin vilje sende ham på en specialskole, men har efterfølgende udtrykt 

tilfredshed med den nye skole og dens medarbejdere. 

 

En enkelt sag har kørt helt tilbage fra 2003, mens rådgivningen foregik i Skole og Samfunds regi. 

Det drejer sig om en sag, hvor en mor bad om hjælp, da skolen ville have hende til at flytte sin søn i 

en specialklasse. Sønnen skulle til PPR først, og moderen bad om at være til stede under testningen. 

Drengen havde fået det at vide af moderen og gjorde psykologen opmærksom på dette, da hun kom 

for at hente ham, men tog ikke notits af drengens protester. Ved det efterfølgende møde var 

psykologen uforskammet og nedladende over for såvel moderen som bisidderen. Moderen holdt fast 

på, at hun ikke ville have sin søn i specialklassen og tog kontakt til forvaltningschefen. Samtidig 

klagede hun over psykologen. Drengen er i dag på en almindelig skole, hvorfra han skal videre til 

en overbygningsskole efter 7. klasse. Moderen er meget bekymret for, om hun nu skal slås for at 

beholde ham i en almindelig klasse med støtte igen. Hun kan ikke magte at stå alene over for 

skoleleder og lærere, og Forældrerådgivningen har lovet, at så længe hun har brug for det, kan hun 

få hjælp. 

 

Det er samtidig et eksempel på, hvor meget det påvirker forældre, ikke mindst enlige, at skulle stå 

over for "de professionelle" alene. Mon de nogensinde gør sig det klart, hvor hårdt det kan være for 

en enlig mor at være til møde med typisk en skoleleder, en klasselærer, en psykolog og en 

sagsbehandler? Det er enormt belastende, og mange af forældrene udvikler stresstegn som 

begyndende mavesår, forhøjet blodtryk og søvnproblemer. 

 

Mange henvendelser om specialundervisning 

Alle henvendelser bunder i dårlig kommunikation mellem skolen og forældrene. Kommunikationen 

er hovedproblemet! 

 

Ellers kommer der flest henvendelser fra forældre til drenge, især om specialundervisning, kvalitet i 

undervisningen og om elever, der føler sig forfulgt i undervisningen. Det sidste problem er et 
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tabubelagt og dermed ignoreret problem, som det næsten er umuligt at få skolen i tale om. Det 

samme gælder lærere, der råber for meget i en klasse og er med til at gøre børnene utrygge.  

Forældrene bliver afvist, når de henvender sig til skolen med disse problemer, også selv om de kan 

dokumentere det med udsagn fra andre elever i klassen, undertiden med den kommentar, at man 

sandelig ikke skal tro alt det ens børn kommer hjem og fortæller! 

 

Forældrerådgivningen kan selvsagt ikke undgå at påpege nogle problemer i skolen. Men samtidig 

vil Forældrerådgivningen gerne have lov at pege på løsningsmodeller. Derfor er der på 

hjemmesiden et menupunkt med "good practice", hvor alle indlæg med gode ideer til bedre 

samarbejde, gode tiltag mod mobning, anvendelse af den værdsættende samtale, er meget 

velkomne. 

 

Indkaldelse til generalforsamling 
 

Kom til generalforsamling i LUMA og vær med til at drøfte fremtiden for LUMA 

 

lørdag, den 12. maj 2007, klokken 15.00 

LEVs lokaler, Kløverprisvej 10 B, 2650 Hvidovre 

 

Dagsorden i henhold til vedtægterne: 

1. Valg af dirigent.  

2. Bestyrelsens beretning.  

3. Forelæggelse af det reviderede regnskab.  

4. Fastsættelse af kontingent.  

5. Behandling af indkomne forslag.  

6. Valg af formand. 

Formanden vælges for en periode af 2 år og genvalg kan finde sted.  

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 

Bestyrelsesmedlemmer skal opstilles til valg indenfor en periode af 2 år, og genvalg kan 

finde sted. Det skal tilstræbes at halvdelen er på valg hvert år. Bestyrelsen afgør hvem der er 

på valg det pågældende år.  

8. Valg af suppleanter. 

Suppleanter skal opstilles til valg indenfor en periode af 2 år, og genvalg kan finde sted.  

9. Valg af 2 revisorer.  

10. Eventuelt. 

Forslag, som ønskes behandlet i henhold til punkt 5, skal være formanden i hænde senest 2 uger 

inden generalforsamlingen – det vil sige senest 27. april 2007. 

 

Der er valg til formandsposten i år, ligesom den nuværende kasserer er på valg. Det fremgår ikke 

endeligt om de genopstiller. Den nuværende næstformand er ikke på valg i år. 

 

 



LUMA regnskab 2006 
 

Regnskab 2006 

(ikke revideret inden deadline for stof til dette blad) 

 

Indtægter:  2006 2005 

Kontingenter  6.290,00 7.525,00 

I alt  6.290,00 7.525,00 

 

Udgifter: 

Kontingent LEV  800,00 800,00 

Bestyrelsesudgifter kørsel  2.260,00 2.620,00 

Porto  1.565,00 2.160,00 

Drift  1.072,50 1.042,50 

Gebyr  125,00 127,00 

Generalforsamling  0,00 0,00 

Medlemsmøder  0,00 0,00 

Ialt udgifter  5.822,50 6.749,50 

 

Overskud  467,50 775,50 

 

Status 

Aktiver 

Kassebeholdning 31.12.2006  32.439,85 31.972,35 

 

Passiver 

Egenkapital primo  31.972,35 25.196,85 

Gave Chr. Winthers Fond  0,00 6.000,00 

Overskud   467,50 775,50 

Egenkapital ultimo  32.439,85 31.972,35 

Skyldige   0,00 0,00 

Passiver i alt  31.972,35 31.972,35  

 

Ingstrup den 29. januar 2007 

 

 

--------------------------------------- 

        Øjvind G Ottesen 

               Kasserer 

 

 

 

 

 



Elektronisk kommunikation - også for unge 
udviklingshæmmede 
 

  

Udviklingshæmmede har ret til at fastholde de venskaber, de opbygger gennem tiden, men det 

kan godt nok være svært, når man ikke selv kan opsøge eller kontakte vennerne. Det vil LEV 

nu medvirke til at lave om på. Men vi behøver din hjælp! Så dette er i virkeligheden en 

INVITATION til forældre til unge hjemmeboende udviklingshæmmede. 

 

At kommunikere via e-mail eller andre elektroniske kommunikationsformer er efterhånden 

dagligdagen for de fleste, ung som gammel. Men der er grupper i samfundet, der ikke har særlig 

gode muligheder for at være med i denne udvikling. Det drejer sig blandt andet om mennesker, der 

har behov for støtte for at benytte teknologien, og som har svært ved at leve op til de oftest store 

krav elektroniske kommunikationsformer stiller til eksempelvis læsning og skrivning. De 

elektroniske systemer er endvidere ofte komplekse og stiller krav til, at brugeren kan overskue 

programmernes mange finesser. 

 

Modsat de bange anelser mange havde om, at Internettet og moderne teknologi ville medføre 

isolation, har det vist sig, at de elektroniske kommunikationsformer i stigende grad er med til at 

fastholde og udbygge sociale netværksdannelser. Flere undersøgelser påviser, at personer, der har 

elektroniske netværk, har hyppigere mellemmenneskelige kontakter end de, der ikke har. Man 

kommunikerer simpelthen hyppigere med familie og venner, når man er e-mailskrivende. 

 

Prøv det selv 

For at støtte at udviklingshæmmede også bliver en del af denne udvikling, har Landsforeningen 

LEV indgået et samarbejde med Videns- og Formidlingsenheden (VIFO) fra Frederiksborg Amts 

Kommunikationscenter. Samarbejdet har til formål at etablere et projekt, hvor 60 hjemmeboende 

unge og deres forældre tilbydes muligheden for at afprøve et særligt udviklet internet- og e-

mailredskab kaldet Herbor. 

 

Dette redskab har VIFO benyttet tidligere, hvor 60 beboere fra fem bofællesskaber gennem 

halvandet år arbejdede med at optimere brugervenlighed og design. Herbor fremstår i dag kort 

fortalt som en platform, der gør det muligt at kommunikere via Internettet med en meget 

overskuelig e-mailfunktion, ligesom man kan dele billeder med mennesker man kender. 

Resultaterne af dette første projekt førte til, at VIFO etablerede et nyt projekt kaldet 

"Skrivevenner”. Formål og fremgangsmåde for dette projekt er beskrevet i det forrige nummer af 

LEV (nr. 3, maj 2006, side 12-13) og VIKOM's nyhedsbrev (nr. 17, juni 2006). For nærmere 

Information omkring Herbo, så se www.herbo.dk 

 

Hidtil har VIFO's Initiativer været centreret omkring botilbud I Frederiksborg Amt, hvor en 

væsentlig del af arbejdet har været at skabe en forståelse for, at mange af beboerne har behov for 

støtte, for at de reelt kan profitere af og være en del af den teknologiske udvikling, Men samarbejdet 

mellem Landsforeningen og VIFO betyder, at vi nu kan invitere interesserede hjemmeboende unge 

fra hele landet og ikke mindst deres forældre til gratis at prøve redskabet fra slutningen af august 

2006 til den 31. december 2007. Vi sidder med en forventning om, at det vil være nemmere at skabe 

LEV bladet fra Århus Amtskreds Nr. 3 – September 2006 bringer nedenstående beskrivelse af et projekt, der 

skal være med til at fastholde og udbygge sociale netværksdannelser. 

http://www.herbo.dk/


forståelse for den enkeltes kontaktmuligheder og behovet for støtte, hvis den unge har "redskabet" 

med sig hjemmefra. 

 

Rent praktisk vil de unge, der ønsker at indgå i projektet, få oprettet en Herborside med de 

funktionaliteter, der er relevante for den enkelte. Der vil i slutningen af august og begyndelsen af 

september blive tilbudt undervisning til alle pårørende (og andre relevante personer) forskellige 

steder i landet. Denne undervisning vil sætte de pårørende i stand til dels, at tilbyde den unge den 

nødvendige støtte i hverdagen, dels åbne mulighed for at der kan foretages de ændringer, som der er 

behov for, i takt med at den enkelte unges muligheder for at benytte systemets funktioner udvikles. 

 
Nikolaj har et meget begrænset verbalt sprog og billederne på hans Herbor-side giver ham 

mulighed for at dele sine oplevelser med familien derhjemme. 

 

Kontakt og krav til deltagelse 

For at deltage i projektet, skal der i hjemmet være en computer med internetforbindelse (helst 

ADSL) og meget gerne adgang til et digitalt kamera i dagligdagen. For nærmere information og 

eventuel tilmelding kontakt enten Stella Tomsen på stel@fa.dk eller Vibe Lund Jensen vibj@fa.dk, 

tlf. 48 24 22 00. 

 
 

De gyldne løfter blegner 
af Arne Ditlevsen 
 

 
 

De fine ord flød som varm chokolade, da kommunalreformen blev præcenteret for to år siden. Alt 

ville blive godt med bedre service og mere indflydelse osv. osv. I dag er billedet mere broget. Her 

kan du se nogle eksempler på, hvor det i hvert fald ikke er gået sådan, som løfterne forudsagde. 

 

Da indenrigs- og sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen (V) præsenterede aftalen om 

kommunalreformen i juni 2004, pointerede han blandt andet, at nogle af hovedmålene med 

reformen var, at den skulle give: "Bedre service", "Klart ansvar" og "Større borgerindflydelse". 

 

Videre slog han fast, at reformen skulle give "Social tryghed og sammenhæng". Det skulle blandt 

andet ske ved at "Ansvaret samles i kommunerne tæt på den enkelte og familien i nærmiljøet" og 

"Én myndighed - klart ansvar". 
 

 

 

 

Artiklen har været bragt i LEV bladet nr. 6 Oktober 2006. Opfordringen til at kontakte LEV-bladets redaktion 

med kendskab til besparelser/nedskæringer/dårligere service som følge af den ny kommunale struktur bakkes op 

af LUMAs bestyrelse. 



Ovennævnte er direkte citater fra det materiale, der blev udleveret af indenrigs- og 

sundhedsministeriet i juni 2004 i forbindelse med offentliggørelsen af aftalen om strukturreformen. 
 

Hvordan ser de gyldne løfter så ud to år senere? Ja, alt er i hvert fald ikke soleklart og trygt. Det kan 

man forvisse sig om i de konkrete eksempler, man kan se på denne og næste side. 
 

Landsbyen Sølund 
Fjerndemokrati styrer service-niveauet 
 

Ny Skanderborg Kommune besluttede for lang tid siden at overtage den store, gamle amtsinstitution 

Sølund, i dag Landsbyen Sølund, når amtet nedlægges den 1. januar 2007. Der bor cirka 220 

personer med udviklingshæmning i Landsbyen fordelt på 13 selvstændige bo-afdelinger Sigtet var 

oprindelig, at Sølund mindst skulle bevare det nuværende serviceniveau, men de ambitioner er der 

nu firet på. 

 

Den kommende borgmester i kommunen, og nuværende formand for sammenlægningsudvalget, 

Jens Grønlund (V), sagde således til Aarhus Stiftstidende den 26. august: "Vi overtager et nyt 

område og har ønsket at få fastsat det økonomiske niveau sådan, at vi kan gøre arbejdet rigtig godt. 

Andre kommuner, der har svært ved at få budgetterne til at hænge sammen, har spurgt, om vi kan 

øge effektiviteten. Nu er der et kompromisforslag." 

 

Det går kort sagt ud på, at de 19 kommuner i regionen har ønsket, at det skal koste mindre at sende 

en person fra deres kommune til ophold på Sølund. Medlem af sammenlægningsudvalget i Ny 

Skanderborg Kommune, Ole Juhl Jeppesen (SF), oplyser, at det betyder besparelser på i alt 3,9 

procent for Sølund - og i øvrigt også de andre tilbud, der tidligere hørte under amtet. 
 

Er det forsvarligt? 

- Det, der nu er sket, er, at en sparerunde er listet igennem i regionen. Nogle af de 3,9 procent kan 

man nok finde, uden at brugerne kommer til at mærke noget. Men omkring 2 procent vil gå ud over 

normering, personale, etcetera. Kommunerne kan ikke vide, om det er forsvarligt overhovedet. Man 

går jo ikke ind og vurderer på serviceniveauet. Argumentet er i stedet, at når nogen skal spare på et 

område, så skal de andre også. 

 

Ifølge Ole Juhl Jeppesen er det en svækkelse af nærdemokratiet til fordel for et indirekte demokrati: 

- Det er for fjernt og for nemt at side langt væk i et elfenbenstårn og stemme noget igennem på 

denne måde. Kommunalreformen er solgt på løftet om mere nærdemokrati. Men det bliver det jo 

langt fra. 

 

Ole Juhl Jeppesen fortæller, at det nu er op til Sølund at definere besparelserne. Han frygter, at det 

kommer til at gå ud over ekspertisen på stedet. Det samme gør formanden for forældreforeningen i 

Landsbyen Sølund, Anders Peter Jensen: 

- Der er skåret godt og vel ind til benet i forvejen. Der er allerede for få hænder nu. Og det bliver 

ikke bedre, hvis de skal spare to procent på driften. Det vil betyde cirka otte fuldtidsstillinger. Vi 

blev ellers lovet i valgkampen, at vores område ville være fredet de første to år, efter reformen var 

sat i værk. Men det har de åbenbart glemt rundt om i kommunerne. Men hvor skal vi gå hen? Er det 

Odder Kommune vi skal slå i hovedet? De forskellige kommuner, der har beboere på Sølund, får 

nemt ved at vaske deres fingre nu og sige, at det er de andre, der ønsker at spare, siger Anders Peter 

Jensen, der selv bor i Odder Kommune. 
 



Struer Kommune 
Handicappede børn trækkes hjem  

En gruppe forældre fra Struer har kæmpet en sej 

kamp for at fastholde, at deres handicappede 

børn ikke tvangsflyttes fra det fritidstilbud, de 

har benyttet hidtil i nabokommunen Lemvig, til 

et nyt og billigere inden for kommunegrænsen. 

 

I øjeblikket bliver de handicappede børn blandt 

andet sendt til Nørre Nissum skole i Lemvig 

Kommune, fordi skolen har erfaring med børn, 

der har udviklingsforstyrrelser. Samtidig har 

skolefritidsordningen Kvisten ved skolen også 

erfaring med den type børn. Og forældrene er 

meget glade for stedet. 

 

Men fremover vil Struer Kommune kun sende 

handicappede børn fra Struer til Nørre Nissum 

for at følge skolegangen og ikke for at gå i SFO 

Kvisten. Begrundelse? Økonomi.  

 

I Politiken har direktør for socialområdet i Struer 

Kommune, Kjeld Berthelsen, således sagt, at 

kommunen igennem længere tid har haft et 

ønske om at få samlet et tilbud til den store 

gruppe af handicappede børn i kommunen. "Men 

selvfølgelig er der også økonomi i det". 

 

En af forældrene, John Børsting, supplerer: 

- Selvfølgelig er der økonomi i det. Jeg kan slet ikke se andre årsager. 

 

Hvor meget Struer Kommune vil kunne spare på tilbagetrækningen er uklart, men ifølge John 

Børsting så forlyder det, at besparelsen vil kunne ligge på omkring en halv million kroner. 

 

Elendig sagsbehandling 

Forældrene blev i første omgang slet ikke hørt om flytningen, og sagen var heller ikke blevet drøftet 

i handicaprådet, som der ellers er pligt til. Borgmesteren for Struer Kommune, Niels Viggo Lynghøj 

Christensen, har erkendt over for Dagbladet Holstebro-Struer, at kommunen har begået fejl i sagen, 

men han forventer alligevel, at den ender med, at forældrene bliver nødt til at trække deres børn 

hjem til et fritidstilbud i kommunen. 

 

Forældrene har nu opgivet at forfølge sagen yderligere rent politisk. 

- Vi kan ikke gøre mere på det politiske område, for byrådet har bakket beslutningen op. Så det er 

nu et spørgsmål om jura, siger John Børsting. 

 

Hermed henviser han til, at sagen i øjeblikket bliver behandlet i det kommunale tilsyn i statsamtet. 

Et af spørgsmålene, som skal afklares, er, om forældrene har lov til at bestemme, hvilket 



fritidstilbud børnene skal gå i. Forældrene har én tolkning af en paragraf i folkeskoleloven, der 

handler om den såkaldte fritvalgsordning, mens kommunen har en anden. 

 

Fagligheden på usikker grund 

Hvis flytningen bliver en realitet, frygter John Børsting og de øvrige forældre for kvaliteten af det 

nye tilbud. 

- Når først institutionen er inden for kommunens egne grænser, kan de gøre, hvad de vil. Der er 

ingen sær-krav til den form for institutioner for handicappede. De skal blot følge den almindelige 

lovgivning vedrørende SFO'er. Og der er ingen steder at gå hen med eventuelle klager, for de 

forskellige klagenævn kan ikke forholde sig til dette. Ja, de kan sige, hvad de synes, men de kan 

intet gøre. Det er forfærdeligt at tænke på. 

 

Stig Langvad, formand for DSI, har til denne sag tidligere udtalt: 

- Det utrolige ved denne her sag er, at kommunen finder ud af, at den kan lave det billigere hjemme, 

men den gør sig ikke nogen overvejelser om, hvilket fagligt indhold tilbuddet skal have. 

 
 

 
 
 

Ny vej gennem tilbudsjunglen 
Skrevet af Henrik Sloth 

 

I forbindelse med kommunalreformen etablerer socialministeren en landsdækkende oversigt over 

sociale tilbud: Tilbudsportalen. Den nye hjemmeside skal hjælpe sagsbehandlere med at finde netop 

det sociale tilbud, som de har brug for. 

 

Tilbudsportalen (www.tilbudsportalen.dk) er under opbygning og forventes at være fuldt opdateret 

den 1. april 2007.  

 

Formålet med Tilbudsportalen er at styrke grundlaget for valg af konkrete tilbud til den enkelte 

borger indenfor områderne udsatte børn og unge, handicappede og socialt udsatte.  

 

Tilbudsportalen dækker tilbud efter serviceloven, behandlingstilbud til alkoholmisbrugere efter 

sundhedsloven og almene ældreboliger efter § 105, stk. 2, i lov om almene boliger m.v. 

 

Der kan søges på geografisk placering (region, kommune), målgrupper (herunder alder, 

funktionsnedsættelse og/eller socialt problem), tilbudstyper (ambulant tilbud, dagtilbud eller 

døgntilbud), ydelser (fx afklaring, aktivitets- og samværsindsats og/eller behandling/træning) og 

endelig mulighed for fritekstsøgning på fx leverandørnavn. 

 

Tilbudsportalen er den ene af to nye støttefunktioner for de nye kommuner. Den anden er VISO 

som er en national videns- og specialrådgivningsorganisation, der skal hjælpe kommuner i de mere 

komplicerede, sociale enkeltsager. 

http://www.tilbudsportalen.dk/


 

Som Tilbudsportalen fremstår ultimo januar, er det svært at se hvordan det fulde udbytte vil være, 

men det kan også for forældre være et sted at starte sin søgen efter oplysninger. 
 

Nye udgivelser 
 

Efter smerte kommer dybde  

Kim er en køn og livsglad ung mand på 19 år, men han er langt fra som alle andre. Han har en 

hjerneskade, der gør ham ude af stand til at kommunikere på andre måder end med lyde og 

kropssprog. 

 

Kims liv har udviklet sig gådefyldt. Først omkring 7-års alderen begyndte han at miste sine 

funktionsevner uden synlige forklaringer. Han er i dag dybt afhængig af andre menneskers støtte og 

hjælp. I øvrigt har han aldrig fået en sikker diagnose. 

 

Kims mor fortæller i denne bog om Kims livsforløb og familiens liv sammen med ham – herunder 

hvordan et positivt livssyn og fokus på at finde glæden i udfordringerne kan forandre smerten til et 

dybere og mere meningsfuldt liv end før. Hans søster, Vibeke, har desuden skrevet et kapitel til 

bogen om sin oplevelse af at være søskende til et menneske med et svært handicap. 

 

Kim er i dag bosiddende i et voksentilbud under Fyns Amt. 

 

Bogen henvender sig først og fremmest til forældre til børn med alvorlige handicaps, men også de 

professionelle, der arbejder i feltet, vil kunne få en anderledes forståelse for de pårørendes følelser 

og handlemuligheder. 
 

Efter smerte kommer dybde 
Af Lisbet Toft-Nielsen 
Elisheba Forlag 
184 sider, kr. 195 
Yderligere oplysninger: www.elisheba.dk eller tlf. 6261 9270 



 
 

 

 

Anbring først iltmasken på dig selv - at have et handicappet eller 
alvorligt sygt barn 

Af Andrés Ragnarsson, 120 sider, kr. 248 

Dansk Psykologisk Forlag, 2005 

 

Hvordan skaber man et godt liv for barnet, for sig selv og for familien? 

Med rådet ’anbring først iltmasken på dig selv’ slår forfatteren bogens tema an, nemlig at 

forældre bliver nødt til at skabe ’nærende’ rammer for sig selv for at være i stand til at skabe de 

bedst mulige rammer for barnet. 

 

Bogen baner vej for, at forældrene kan finde nye måder at forholde sig til deres situation på. 

Forældre og pårørende kan hente inspiration og konkret vejledning, og fagfolk kan få indsigt i 

centrale temaer, som fx udbrændthed, dårlig samvittighed og ubearbejdet sorg.  

 

Oversat fra islandsk af Oddný Frederiksen og Guðrún Gudjónsdóttir. Forord af Frank Ulmer 

Jørgensen. 

 

Bogen kan bestilles på Dansk Psykologisk Forlags hjemmeside, www.dpf.dk 

 


